IM-P703-02-BR

s i ra CTLS Edicéo 5
PiiYsarco

Posicionador eletropneumatico
EP6

Instrugdes de Instalacdo e Manutencéao

1. Informacgdes de seguranca

2. Informacgdes gerais do
produto

3. Instalagao
4. Colocacao em Servigo

5. Manutencéao

6. Pecas de reposicéo

7. ldentificacao de falhas

© Copyright 2023



1. Informacgdes de segurancga

A operacdo segura destes produtos somente pode ser garantida se eles forem corretamente instalados,
colocados em operacao, utilizados e mantidos por pessoas qualificadas (consulte a Segdo 1.12) de acordo
com as instrugoes de operacgao. Instrugdes de seguranga e de instalagao para tubulagao e construcéo da
planta, bem como a correta utilizacao de ferramentas e equipamentos de seguranca deverao ser seguidos.

1.1 Conexao
Todos os esforgos foram feitos durante o projeto do posicionador para garantir a seguranga do usuario,
mas as seguintes precaugdes devem ser seguidas:

i) Garanta a correta instalagdo. A seguranga pode ser comprometida se a instalagdo do produto nao for
realizada como especificado neste manual.

ii) A conexdo deve ser realizada de acordo com a IEC 60364 ou equivalente.

iii) Fusiveis ndo devem ser instalados no condutor terra de protecao. A integridade do sistema de terra
de protecdo da instalagcdo ndo deve ser comprometida pela desconexdo ou remoc¢ido de outros
equipamentos.

1.2 Utilizacao
De acordo com as Instrugdes de Instalagdao e Manutengao, marcagdes no produto e Folha de Informagoes
Técnicas, verifique se o produto é compativel com o uso ao qual foi destinado e a sua aplicagao.

1.3 Acesso
Garanta o acesso seguro e, se necessario, uma plataforma de seguranca (devidamente cercada por grades),
antes de tentar trabalhar no produto. Providencie equipamento de elevagao, se necessario.

1.4 lluminagao
Garanta uma iluminacédo adequada, particularmente onde o trabalho sera necessario.

1.5 Liquidos ou gases perigosos na tubulagao
Considere o que esta na tubulagdo ou o que poderia ter estado na tubulagdo no passado. Considere:
materiais inflamaveis, substancias perigosas a satde e extremos de temperatura.

1.6 Ambiente perigoso préximo ao produto

Considere: areas com risco de explosao, falta de oxigénio (por exemplo, tanques, pogos), gases perigosos,
extremos de temperatura, superficies quentes, perigo de fogo (por exemplo, durante uma soldagem), ruido
excessivo e maquinas em movimento.

1.7 O sistema

Considere o efeito do trabalho proposto no sistema completo. Alguma acdo proposta (por exemplo,
fechamento de valvulas de isolamento, isolamento elétrico) ira colocar em risco qualquer parte do sistema
ou pessoa?

Perigos devem incluir isolamento de ventilagdo ou dispositivos de protecdo ou o acerto de controles e
alarmes inoperantes. Assegure-se de que as valvulas de isolamento sejam abertas e fechadas de forma
gradual para impedir choques no sistema.

Posicionador eletropneumatico EP6

spira)( .
2 sarco IM-P703-02-BR CTLS Edigéo 5



1.8 Sistemas sob pressao

Assegure-se de que a pressao esta isolada e aberta para a pressdo atmosférica. Considere isolamento duplo
(bloqueio e sangria duplos) e o bloqueio ou identificagdo de valvulas fechadas. Nao assuma que o sistema
esta despressurizado mesmo quando o manémetro de pressao estiver indicando zero.

1.9 Temperatura

Permita tempo para que a temperatura se normalize apés o isolamento, para evitar perigo de queimaduras.

1.10 Ferramentas e consumiveis
Antes de iniciar o trabalho assegure-se de que vocé tenha as corretas ferramentas e/ou consumiveis
disponiveis. Utilize apenas pecas de reposicdo genuinas Spirax Sarco.

1.11 Roupas de protecao

Considere se sera necessario o uso de roupas de protecdo contra produtos quimicos, temperaturas
baixas ou altas, radiacédo, barulho, queda de objetos, perigos para os olhos e face, para vocé ou outros
nas imediagdes do trabalho.

A Os operadores devem usar protegao auricular ao colocar o posicionador em servigo

1.12 Licengas para trabalhar

Todo o trabalho deve ser realizado ou supervisionado por uma pessoa competente adequada. O pessoal
de instalagao e operacgao devera ser treinado na correta utilizagdo do produto de acordo com as instrugoes
de instalagdo e manutencao.

Quando houver um sistema de "licenca para o trabalho™ em vigor, ele deve ser observado. Quando nao
houver, é recomendavel que a pessoa responsavel conheca plenamente o que o trabalho envolve e, quando
aplicavel, contar com um assistente, cuja principal responsabilidade seja a segurancga.

Coloque sinais de aviso se necessario.

1.13 Manuseio

O manuseio de produtos grandes/pesados pode representar um risco de lesdo. Levantar, empurrar, puxar
ou suportar uma carga com a forga do corpo pode causar uma séria lesdo principalmente para a coluna.
Vocé devera se certificar do risco levando em consideragao a tarefa, os individuos, a carga e o ambiente de
trabalho e utilizar os corretos modos de manuseio nas circunstancias do trabalho que esta sendo realizado.

1.14 Perigos residuais

Em utilizagao normal, a superficie externa do produto podera ficar quente. Muitos produtos ndo sao auto
drenados. Tome cuidado ao desmontar ou remover o produto de uma instalagao (consulte as "Instrugoes
de manutencgao”).

1.15 Congelamento
Provisdes devem ser feitas para proteger produtos que nao sao auto drenados contra danos de congelamento
em ambientes onde eles poderao ser expostos a temperaturas abaixo do ponto de congelamento.

Posicionador eletropneumatico EP6

spira
IM-P703-02-BR CTLS Edig3o 5 P )(sarco 3



1.16 Descarte

A menos que especificado nas instrugdes de instalagdo e manutencéo, este produto é reciclavel e nenhum
dano ecolégico podera ocorrer com o seu descarte, levando-se em consideragao que cuidados apropriados
sejam tomados.

1.17 Devolugodes

Lembramos aos nossos Clientes que quando retornarem produtos para a Spirax Sarco, eles devem fornecer
informagées de quaisquer cuidados que devam ser tomados devido a residuos de contaminagéo ou danos
mecanicos que possam representar algum risco. Esta informacgao devera ser fornecida por escrito, relatando
quaisquer substancias que possam ser identificadas como perigosas, ou potencialmente perigosas.

Procedimento de retorno do produto
Forneca as seguintes informacdes com qualquer equipamento que esta sendo retornado:

1. Seunome, nome daempresa, endereco e telefone, nimero do pedido e fatura e enderego de entrega de retorno.
2. Descricao do equipamento sendo retornado.
3. Descricao da falha.
4. Se o equipamento que esta sendo retornado estd em garantia, indique:
i. Data da compra
i.  Numero do pedido original
iii. Numero de série
Retorne todos os itens a seu representante local Spirax Sarco.

Garanta que todos os itens estejam adequadamente embalados para transporte (de preferéncia, na embalagem
original).

Posicionador eletropneumatico EP6

spira
4 P )(sarco IM-P703-02-BR CTLS Edigédo 5



2. Informacgoes gerais do produto

2.1 Introdugéo

O EP6 é um posicionador elétrico de lago de dois fios que requer um sinal de controle de 4-20 mA, e foi projetado
para uso com atuadores de valvulas pneumaticas lineares e rotativas. O posicionador compara o sinal elétrico de
um controlador com a posigdo atual da valvula e varia um sinal de saida pneumatica ao atuador de acordo. O kit
de montagem é adequado para todos os atuadores pneumaticos em conformidade com o padrao NAMUR.

2.2 Descrigcao das etiquetas

= Modelo Indica o numero do modelo e simbolos adicionais.
= Protecao de entrada Indica o grau de prote¢ado do invélucro.

= Sinal de entrada Indica a faixa do sinal de entrada.

= Temperatura de operagao Indica a temperatura de operacéo permitida.

= Temperatura ambiente Indica a temperatura ambiente permitida.

= Pressao de fornecimento Indica a faixa de pressao de fornecimento.

= Numero de série Indica o nimero de série exclusivo.

= Ano. Més Indica o ano e més de fabricagao.

5% EP6 UK C €@

GL51 9NQ, GB

MODEL : EP6**S1-A R-R-sxs-EP6-1
EXPLOSION PROOF  : Non-Explosion
INGRESS PROTECTION: IP66

INPUT SIGNAL :4~20mADC

AMBIENT TEMP. :-20 ~ +70°C (-4 ~ +158°F)

SUPPLY PRESSURE  :0.14 ~ 0.7 MPa (1.4 ~ 7 bar) WWW.Spiraxsarco.com
SERIAL NUMBER PrrEwrerr IMMYYYY Made in Korea

Fig. 1 EP6 plaqueta de seguranga

Posicionador eletropneumatico EP6

spira
IM-P703-02-BR CTLS Edicédo 5 P )(sarco 5



2.3 Principio de operagao

2.3.1 Posicionador linear
Quando o SINAL DE ENTRADA é fornecido ao posicionador para abrir a valvula, energia é gerada do motor (1) de
torque e empurra o flapper (2) para o lado oposto do bico (3).

A folga entre o bico (3) e o flapper (2) se torna mais ampla e da parte interna do piloto (4), o ar dentro da camara
(9) é expelido através do bico (3).

Devido a esse efeito, o carretel (5) se move para a direita.

A presséo da camara (10) aumentara e quando houver pressao suficiente dentro da cdmara para empurrar a mola
(11) do atuador, sua haste (12) comecara a descer e passar através da alavanca de realimentagdo, o movimento
linear da haste sera convertido para movimento rotativo da alavanca do span (14).

A pressao da camara aumentara e quando houver presséo suficiente dentro da camara para empurrar a mola do
atuador, sua haste comecara a descer e passar através da alavanca de realimentagdo, o movimento linear da haste
sera convertido para movimento rotativo da alavanca do span.

O movimento rotativo da alavanca do span (14) girard novamente o span (15) e puxara a mola. (16)

Quando a posicéo da valvula atingir um dado sinal de entrada, a forca de tragdo da mola (16) de span e a poténcia
do motor (1) de torque sera equilibrada e movera o flapper (2) de volta a sua posigao original para reduzir o espago
entre o bico (3).

Aquantidade de ar que esta sendo expelido pelo bico (3) reduzira e a presséo da camara (9) aumentara novamente.

O carretel (5) voltara a sua posigéo original na esquerda e o tambor (8) também se movera na mesma direcdo
bloqueando a sede (7) para impedir que o ar entre na camara (10) através do "SUPPLY" (fornecimento).

Como resultado, o atuador deixara de funcionar e o posicionador voltara a sua condigdo normal.

Posicionador eletropneumatico EP6

spira
6 P )(sal‘co IM-P703-02-BR CTLS Edigédo 5



Fornecimento

Sinal de entrada

4-20 mA

1 Motor de torque 10
2  Flapper 1"
3 Bico 12
4  Piloto 13
5 Carretel 14
6 Camara de fornecimento 15
7 Sede 16
8 Tambor 17
9 Camara

Camara do atuador

Mola do atuador

Haste do atuador

Alavanca de realimentacao

Alavanca do span (movimento rotativo)
Ajustador de span

Mola do span

Ajustador zero

Fig. 2 Posicionador linear com um atuador

IM-P703-02-BR CTLS Edigdo 5

Posicionador eletropneumatico EP6

sPIra)(SaI‘CO



2.3.2 Posicionador rotativo
Quando o SINAL DE ENTRADA é fornecido ao posicionador para abrir a valvula, energia é gerada do motor (1) de
torque e empurra o flapper (2) para o lado oposto do bico (3).

A folga entre o bico (3) e o flapper (2) se torna mais ampla e da parte interna do piloto (4), o ar dentro da camara
(9) é expelido através do bico (3).

Devido a esse efeito, o carretel (5) se move para a direita.

Entéo, o carretel empurra o tambor (8) para longe da sede (7) o qual é bloqueado pelo tambor e a presséo fornecida
(ar) passa pelo assento (7) e pela porta OUT1 e entra na camara (10) do atuador pela OUT1.

Depois, a pressdo da camara (10) OUT1 aumentara e a haste do atuador (11) ira girar e pelo eixo de realimentagao
(12), o movimento de rotagéo do atuador sera transferido para o came (13).

Este movimento ira entdo girar a alavanca (14) do span e puxar a mola (15) do span.

Uma vez atingido o sinal de entrada dado, a forga de tragdo da mola (15) do span e a poténcia do motor (1) de
torque sera equilibrada e movera o flapper (2) de volta a sua posi¢&o original para reduzir o espaco entre o bico (3).

Aquantidade de ar que esta sendo expelido pelo bico (3) reduzira e a presséo da camara (9) aumentara novamente.

O carretel (5) voltara a sua posigéo original na esquerda e o tambor (8) também se movera na mesma direcdo
bloqueando a sede (7) para impedir que o ar entre na camara (10) através do "SUPPLY" (fornecimento).

Como resultado, o atuador deixara de funcionar e o posicionador voltara a sua condigdo normal.

Posicionador eletropneumatico EP6

spira
8 P )(sal‘co IM-P703-02-BR CTLS Edigédo 5



Out 2 Out 2

Fornecimento (/) Out 1
o L3 4 (5]
ﬂ = [ /AI F‘I?f Fe -
= P 4 % B

e gy

Sinal de entrada

4-20 mA

1 Motor de torque 9 Camara

2  Flapper 10 Camara do atuador
3 Bico 11 Mola do atuador

4 Piloto 12 Haste do atuador

5 Carretel 13 Came

6 Camara de fornecimento 14 Alavanca do span
7 Sede 15 Mola do span

8  Tambor 16 Ajustador zero

Fig. 3 Posicionador rotativo com um atuador

Posicionador eletropneumatico EP6

spira
IM-P703-02-BR CTLS Edicédo 5 P )(sarco



3. Instalacao

Nota: Antes de iniciar a instalagado, observe as informacées de seguranca na segéo 1.

Este documento é fornecido como um guia e recomenda-se que seja lido totalmente antes da instalagao.
Consulte também as instrucoes de instalagdo e manutencao separadas para a valvula de controle e
atuador.

3.1 Seguranga

Ao instalar um posicionador, certifique-se de ler e seguir as instrugées de seguranga.

= Qualquer pressao de entrada ou de fornecimento para a valvula, atuador e/ou outros
dispositivos relacionados, deve ser desligada.

= Use a valvula de bypass ou outro equipamento de suporte para evitar que todo o sistema
"desligue".

= Certifique-se de que néo haja pressao restante no atuador.

= O posicionador possui uma tampa de ventilagao para expelir o ar interno e drenar a agua de
condensagéo interna.

Ao instalar o posicionador, certifique-se de que a tampa de ventilagéo esteja voltada para baixo. Caso contrario,
a agua de condensacao pode causar corrosao e danos as pecas internas.

Tampa de
ventilagdo

Tampa de Tampa de Tampa de
ventilagéo ventilagéo ventilagéo

Fig. 4 Posigdes corretas de uma tampa de ventilagao

3.2 Localizacao

O posicionador deve ser montado em um espago suficiente para permitir a abertura da tampa e fornecer acesso
as conexdes. Ao instalar um atuador, certifique-se de que o posicionador ndo seja exposto a uma temperatura
ambiente fora da faixa de -20 °C a 70 °C (padrao) ou -20 °C a 120 °C (alta temperatura). O involucro do posicionador
é classificado para IP66. A conexao da presséo de fornecimento (1,4 a 7 bar g) e o sinal de controle (4 - 20 mA)
devem ser considerados antes da escolha do local.

Posicionador eletropneumatico EP6

spira
10 P )(sarco IM-P703-02-BR CTLS Edigédo 5



3.3 Ferramentas para a instalagao
= Jogo de chaves sextavadas para parafusos sextavados
= Chaves de fenda (+) e (-)

= Chaves para parafusos sextavados

3.4 Instalacao do posicionador linear
O posicionador linear deve ser instalado em valvulas de movimento linear, como os modelos de globo ou gaveta
que usam diafragmas tipo mola ou atuadores de pist&o.

Marcagéo do Dirego do
Posigodes de ) Cursoda | MTG localizador do
localizador . . )
montagem . valvula kit pino de
de pinos L =
realimentagao
20
EY3

30

Central N/D -
50

EY4

70
D 20

uy3 -
A 30

Lado esquerdo

BouQ 50

Uy1 -
E 70

Fig. 5 Exemplo de instalagao

Antes de prosseguir com a instalagdo, verifique se os seguintes componentes estao disponiveis.
= Posicionador

= Kit de montagem

= Tubulagbes e acoplamentos de fornecimento de ar

= Tubulagbes e acoplamentos de sinal para o atuador

= Conector de glandula de conduite

Posicionador eletropneumatico EP6

spira
IM-P703-02-BR CTLS Edicédo 5 P )(sarco 1"



3.5 Etapas de instalacao

3.5.1 Montagem central
1. Monte a alavanca de realimentagéo no posicionador, fixando com parafuso e porca M6.

2. Monte o suporte de montagem na parte de tras do posicionador, alimentando a alavanca de realimentacdo
através da abertura no suporte. Fixe usando 4 parafusos M8 e arruelas

3. Monte o pino de realimentagdo no localizador do
pino de realimentagcéo e prenda com a porca. Fixe o
localizador do pino de realimentagéo ao acoplamento
do atuador com parafusos M6, garantindo que o pino
de realimentagdo esteja a esquerda da linha central
do atuador.

Descarte ao ajustar UBC

4. Conecte o suprimento de ar ao atuador para posicionar U
a valvula no meio do curso. Consulte a Fig. 9 /\\

5. Monte o posicionador no atuador, garantindo que o / —
pino de realimentagédo engate com a alavanca de \@W U@\\
realimentacéo e a mola tensora esteja do lado correto | \@
do pino de realimentacdo. Consulte a Fig. 8. Mova o \@

posicionador para cima ou para baixo, de modo que a t@i\/ . .

alavanca de realimentacéo fique na horizontal. T~ ’\_\
—_ % VU7
Fixe o suporte de montagem na torre do atuador usando o T~ \@\ —~
= - ~_
parafuso M8 e a arruela de presséo (ou parafusos em 'U’,
se aplicavel). UBC apenas —~

Identificagao de hardware

A Suporte
Alavanca 20-30 EY3/PY3 apenas
D Alavanca 50-80 EY4/PY4 apenas
H Localizador 20-30 EY3/PY3 apenas
K Localizador 50-70 EY4/PY4 apenas
N Pino
P Mola
O Espagador PY3/PY4 apenas
R Parafuso U UBC apenas
S Parafuso de cabega cilindrica M8
T Parafuso de cabega sextavada M8
U Arruela de pressédo M8 Acoplamento
V  Arruela lisa M8 do atuador
W Porca M8 k{ >
X Parafuso de cabega cilindrica M6 ‘W
Y Porca M5 L:{,I
Z Porca, arruela de pressao e parafuso fornecidos

com posicionador EP6/PP6

Posicionador eletropneumatico EP6

spira
12 P )(sarco IM-P703-02-BR CTLS Edigédo 5



Posicionador

Nota: (PP6 mostrado)

As marcagdes do localizador sdo especificas dos atuadores
Spirax Sarco.

Para produtos de terceiros, ignore as marcas do localizador e
posicione o pino para melhor corresponder a marca de curso
apropriada na alavanca

4— UBC apenas

Garfo ou pilar do atuador

Encaixe o pino no orificio relevante de acordo com o curso 20, 30, 50 ou 70 (observe as marcagdes na face
frontal), observando que o localizador 'K' possui posicdes alternadas para valvulas de 50 cursos.
Use P50 para atuadores com pilares e Y50 para atuadores com garfo

Fig. 6
Vista explodida do conjunto de montagem central
(posicionador PP6 mostrado, para EP6 espacadores nao sdo necessarios)

Posicionador eletropneumatico EP6

spira
IM-P703-02-BR CTLS Edicédo 5 P )(sarco 13



3.5.2 Montagem lateral

1.

Monte a alavanca de realimentagdo no posicionador,
fixando com parafuso e porca M6.

Monte o suporte de montagem na parte de tras do
posicionador e prenda usando 4 parafusos M8 e
arruelas.

Monte o pino de realimentagado no localizador do pino de
realimentagéo e prenda com a porca. Fixe o localizador
do pino de realimentagédo ao acoplamento do atuador
com parafusos M6, garantindo que o localizador do pino
de realimentacé@o seja posicionado de acordo com a
tabela do localizador de pino de realimentagéo.

Conecte o suprimento de ar ao atuador para posicionar
a valvula no meio do curso, consulte a Fig. 9.

Monte o posicionador no atuador, garantindo que o
pino de realimentacdo engate com a alavanca de
realimentacéo e a mola tensora esteja do lado correto
do pino de realimentagdo. Consulte a Fig. 8. Mova o
posicionador para cima ou para baixo, de modo que a
alavanca de realimentacéo fique na horizontal.

Fixe o suporte de montagem na torre do atuador usando o
parafuso M8 e a arruela de pressao (ou parafusos em 'U’,
se aplicavel).

Identificagao de hardware

por exemplo,

Pino
esquerdo
Acoplamento

D-L W do atuador

FHTFY P
<ada & 1
& H 1L D
= N
fe— (’i?é
m S > o © >
C— )
7 = am
Marcadores Pino direito
de parafuso por exemplo,
C-R
Fig. 7.1

Posicao de montagem para localizador de
pino de realimentacao

B  Suporte q
E Alavanca 10-40 UY3 apenas
F Alavanca 30-70 UY1 apenas UBC apenas _T R
G Alavanca 60-100 UY2/UY4 apenas
J  Localizador 65-70-75 UY2a - .
penas — \/, -y
L Localizador - com fenda  UY1/UY3/UY4
N Pino
P Mola
R Parafuso U UBC apenas
S Parafuso de cabega cilindrica M8
T Parafuso de cabega sextavada M8
Garfo ou pilar do atuador

U Arruela de pressédo M8
V  Arruela lisa M8
W  Porca M8 Nota:

As marcacdes do localizador séo especificas
X Parafuso de cabega cilindrica M6 dos atuadores Spirax Sarco.
Y Porca M5 Para prgdutos de te!'cleiros, ig_nore as marcas

do localizador e posicione o pino para melhor
Z Porca, arruela de pressao e parafuso fornecidos com corresponder a marca de curso apropriada na

posicionador EP6/PP6 alavanca.
Posicionador eletropneumatico EP6
spira)( -

14 sarco IM-P703-02-BR CTLS Edigao 5



Encaixe o pino no orificio relevante de acordo com o curso . }
65, 70 ou 75 (observe as marcagdes na face frontal) 7 T~

Posicionador
(PP6 mostrado)

UY1/UY3/UY4
deve ser instalado
e ajustado para

a aplicacédo —
consulte a tabela
na proéxima pagina
e a Figura 7.1 para
obter detalhes

Acoplamento do
atuador

g Fig. 7.2

Vista explodida do conjunto de montagem lateral (posicionador PP6 mostrado)

Posicionador eletropneumatico EP6

spira
IM-P703-02-BR CTLS Edicédo 5 P )(sarco 15



Alinhamento do localizador com fenda (UY1/UY3/UY4)

Série C QL Spira-trol
Valvula
DN15 - DN100 | DN125 - DN200 | DN15 - DN100 | DN125 - DN300
Curso (mm) 38 50 20 30 50 20 30 70
PN1600 | A~R | C~R
PN3000 D~L | A~L D~L A~L
PN4000 D~L | A~L D~L A~L
PN5000 D~L | A~L Q~R D~L A~L
PN6000 D~L | A~L Q~R D~L A~L
PN9100 D~L | A~L D~L A~L
Atuador
PN9200 D~L | A~L D~L A~L
PN9300 D~L | A~L A~L
PN9400 B~R E~R
TN2200 B~R E~R
TN2300 B~R E~R
TN2400 B~R E~R
A
*
) -F"._'_._ - i _‘_“““‘

0 .|ll i, ]
afeeeeefeeeee ooy S oo oo

| O— \ L
Jq%]'_ 40 H]I \@J t‘m 30
\ L =7 N

£y

bt

\ Mola da Pino de realimentagao .
«_ alavanca - - \
— _ -
Fig. 8
Maneira adequada de inserir o pino de realimentagao entre a alavanca de realimentagao e a mola da
alavanca

Posicionador eletropneumatico EP6

spira
16 P )(sarco IM-P703-02-BR CTLS Edigédo 5




‘A, 'B', 'C', 'D', 'E' e 'Q' = marcadores de parafuso

L=
R =

esquerda
direita

Exemplo:

Atuador PN9300 com curso de 20 mm, valvula Spira-trol DN100 = 'D~L'
ex.: parafusos alinhados com marcadores 'D' e pino a esquerda do centro
(veja a figura 7.1 na pagina anterior)

- 50%

Sl A

Fig. 9 Alavanca de realimentacgao e haste da valvula

Posicionador eletropneumatico EP6

spira
IM-P703-02-BR CTLS Edicédo 5 P )(sarco

17



18

IlIIIIII*IIlllﬁlllllhlllllllIIII‘IIlIIIIIIlII|IIIIIIIIlIII*I|lIII
)b

)
» ¥ 50 ]

T Curso: 30 mm

(

(TR YRR TN O EXINT. TYETIET CXNEETIL AT

3 ] 50 &_ L-?;J 2

‘gl Curso: 70 mm
I

Fig. 10 Alavanca de realimentacao e localizagao do pino de realimentagao

Saliéncias de parada

Curso completo
espaco livre
~. pac

Batente de alavanca linear

Fig. 11
Tanto em 0% como em 100%, o batente de alavanca linear ndo deve tocar nas saliéncias de curso da

valvula do posicionador.

Posicionador eletropneumatico EP6

SPI'%%arco

IM-P703-02-BR CTLS Edigao 5



3.6 Instalagao do posicionador rotativo

O posicionador rotativo deve ser instalado em uma valvula de movimento rotativo, como o modelo de esfera ou
borboleta, que use cremalheira e pinhdo, jugo escocés ou outros tipos de atuadores que suas hastes girem 90
graus. Antes de prosseguir com a instalacéo, verifique se os seguintes componentes estéo disponiveis.

Componentes

=  Posicionador

= Conjunto de suporte rotativo (2 pegas)

= Kit de montagem

= Tubulagbes e acoplamentos de fornecimento de ar
= Tubulagbes e acoplamentos de sinal para o atuador

= Conector de glandula de conduite

Fig. 12 Tipo Namur

Posicionador eletropneumatico EP6

spira
IM-P703-02-BR CTLS Edicédo 5 P )(sarco 19



3.7 Informagodes sobre o suporte rotativo

O conjunto de suporte rotativo (incluido com o posicionador) contém dois componentes. O suporte é projetado
para caber no atuador com altura de haste (H) de 20 mm, 30 mm e 50 mm de acordo com a norma VDI/VDE
3845. Consulte as figuras abaixo sobre como ajustar a altura do suporte.

Posicionador
EP6

Fig. 13 Posicionador e kit de montagem

H=20 Atuador de valvula de esfera

Escolha os orificios corretos de acordo com a altura da haste do atuador (H). Consulte a Figura 14 (ambas as
extremidades)

Posicionador eletropneumatico EP6

spira
20 P )(sal‘co IM-P703-02-BR CTLS Edigédo 5



Identificagdo de hardware

A

Suporte (posicionador)

Suporte (atuador)

Parafuso de cabega sextavada M8

Arruela lisa M8

Parafuso de cabega cilindrica M5

Arruela de pressao M5

Arruela lisa M5

Parafuso de cabega cilindrica M6

Arruela de pressao M6

FlX|«“|®@|mMm|o|Oo|w

Porca M6

Haste do atuador

30 (H)

Atuador

Fig. 14 Altura da haste do atuador

3.8 Passos para a instalagao do posicionador rotativo

A altura da haste do atuador Spirax (BVA300) é de 30 mm. Monte os suportes conforme mostrado na Fig. 13

1.
2,

Observe que ajustar a posicéo de rotagdo da haste do atuador conforme mostrado na Fig. 13 ao montar, é
especialmente importante para atuadores de dupla agéo.

Posicionador eletropneumatico EP6

IM-P703-02-BR CTLS Edigdo 5

sPIra)(SaI‘CO

21



3.9 Conexao

3.9.1 Conexdes pneumaticas

Aviso: O fornecimento de ar deve estar seco e livre de dleo e poeira para atender a ISO 8573-1:2010 Classe 3:3:2.
Um fornecimento de ar sujo pode danificar o produto e invalidar a garantia.

Para melhor desempenho, ajuste a pressao de fornecimento para cerca de 0,5 bar g acima da press&do necessaria
para o curso completo do atuador.

Verifique todas as conexdes por vazamentos. Note, contudo que o EP6 sangra ar em operagdo normal a uma taxa
de aproximadamente 2,5 LPM a uma pressao de fornecimento de 1,4 bar.

Conexdes pneumaticas estdo localizadas do lado esquerdo e inferior do posicionador e sdo identificadas como
"SUPPLY" (fornecimento) e "OUT" (saida):

SUPPLY - Fornecimento de ar - 1,4 bar g a 7 bar g, dependendo da faixa necessaria da mola do atuador.
OUT - Sinal de saida ao atuador.

As conexdes sdo de 4" NPT fémea. A interconexao entre o posicionador e o atuador deve ser de pelo menos um
tubo de didmetro externo de 6 mm.

Posicionador eletropneumatico EP6

spira
22 P )(sarco IM-P703-02-BR CTLS Edigédo 5



3.9.2 Conexao de ar - Atuador de agao Unica (posicionador de montagem lateral)

3.9.2.1 - Configuragao de direg¢ao de tubulacdo e span para atuador linear DA simples
*EP6 ATEX mostrado para referéncia
Move-se para cima em caso de falha pneumatica

—————ea
otz [ *+=
Atuador &

Ao aumentar o sinal de entrada

\

Fornecimento

Acao reversa
Nota: Para montagem central, inverta a alavanca do span

Consulte a Secao 4.1.2 para obter instrugdes para inverter a alavanca do span

Move-se para cima em caso de falha pneumatica

Fornecimento

Acao direta
Nota: Para montagem central, inverta a alavanca do span

Consulte a Secao 4.1.2 para obter instrugdes para inverter a alavanca do span

Posicionador eletropneumatico EP6

spira
IM-P703-02-BR CTLS Edicédo 5 P )(sarco 23



3.9.2.2 - Configuragao de diregao de tubulagao e span para atuador linear RA simples

Move-se para baixo em caso de falha pneumatica

Atuador
RA

Out2

<

Fornecimento —|

Acao direta
Nota: Para montagem central, inverta a alavanca do span

Consulte a Secao 4.1.2 para obter instrugdes para inverter a alavanca do span

Move-se para baixo em caso de falha pneumatica

Atuador

Fornecimento —

Acéo reversa
Nota: Para montagem central, inverta a alavanca do span

Consulte a Segdo 4.1.2 para obter instrugdes para inverter a alavanca do span

Posicionador eletropneumatico EP6

spira
24 P )(sarco IM-P703-02-BR CTLS Edigédo 5



3.9.2.3 - Configuragao de tubulacao e dire¢gao do came para atuador unico rotativo

J// Came
Rolamento

-~_— Span

Ao aumentar o sinal de entrada

Fornecimento —

Acao direta

——f Came

Rolamento /

Fornecimento

Acao reversa

Posicionador eletropneumatico EP6

spira
IM-P703-02-BR CTLS Edicédo 5 P )(sarco

25



3.9.3 Atuador de dupla agao (posicionador de montagem lateral)

3.9.3.1 Configuragao de tubulagéo e diregdo do came para atuador duplo linear

Acéo direta
Nota: Para montagem central, inverta a alavanca do span

Consulte a Secdo 4.1.2 para obter instrugdes para inverter a alavanca do span

g

Fornecimento ——~

Acéo reversa
Nota: Para montagem central, inverta a alavanca do span

Consulte a Segdo 4.1.2 para obter instrugdes para inverter a alavanca do span

Posicionador eletropneumatico EP6

spira
P )(sarco IM-P703-02-BR CTLS Edigédo 5

26



3.9.3.2 Configuragao de tubulacéo e diregao do came para atuador duplo rotativo

Acéo direta

Acao reversa

3.9.4 Conexodes elétricas
O EP6 requer somente um sinal de 4 - 20 mA. Desparafuse a tampa.

Nota: Certifique-se que a resisténcia do poste de aterramento ao aterramento local (por exemplo, tubulagdes)
seja menor que 1 ohm.

A conex&o a unidade é feita através da porta de entrada do conduite, usando um prensa cabos ATEX adequado
(néo fornecido).

Conecte os condutores (0,5 a 2,5 mm?) aos blocos de terminais e ao aterramento observando a polaridade +/- .

Posicionador eletropneumatico EP6

spira
IM-P703-02-BR CTLS Edicédo 5 P )(sarco 27



4. Colocacao em Servico

A Os operadores devem usar protegao auricular ao colocar o posicionador em servigo

4.1 Ajuste RA ou DA

4.1.1 Posicionador linear
1) Montagem lateral - Se o eixo do atuador se mover para baixo quando o sinal de entrada for aumentado, monte
0 "Span" no orificio do registro M6 superior como na Fig. 15. (DA) abaixo.
Montagem central - Se o eixo do atuador se mover para baixo quando o sinal de entrada for aumentado, monte
0 “Span” para abaixar o do registro M6 como na Fig. 17 (na proxima pagina). (DA)

Consulte a Segao 4.1.2 para obter instrugdes para inverter a alavanca do span

Roldana

Alavanca de

|
_I|:| / realimentacéo

1
\

=~ g

Eixo de ajuste

Le——=l

Alavanca do span

",
T T T T T T aT T

Nota:

As vistas mostram a
montagem lateral com
alavanca

Fig. 15 Instalacdo de span (lateral = DA, central = RA)

Posicionador eletropneumatico EP6

spira
28 P )(sal‘co IM-P703-02-BR CTLS Edigédo 5



/— Parafuso de aperto
Eixo de ajuste

Fig. 16 Conjunto de span linear

Roldana

D\ Rosca M6

2) Montagem lateral — Se o eixo do atuador se mover para cima quando o sinal de entrada for aumentado, monte
0 “Span” para abaixar o orificio do registro M6 como na Fig. 17 abaixo (RA).
Montagem central - Se o eixo do atuador se mover para cima quando o sinal de entrada for aumentado, monte
0 “Span” no orificio do registro M6 superior como na Fig. 15 acima (na pagina anterior) (RA).

Consulte a Secao 4.1.2 para obter instrugdes para inverter a alavanca do span

&
+
II‘.\{"' !: Alavanca do I:
"‘*H | span |
L L
i 7 |7
. . Iyt |1 Alavanca de
Eixo de ajuste L__i :__Il L_l_‘ realimentagéo
| |
I |
[ -
1T} oy ') ang
:1; i oy
i H:‘ F‘f
I'F_H | } |
1
|\_—.| | _|| | L
Span 1| r r
1
I
Pl Roldana
o}
——— i M6 superior - ———-m3
L] S 1| Nota:
_____ 1] _J Il w LLLJ ota:

As vistas mostram a
montagem lateral com
alavanca

Fig. 17 Instalacédo de span (lateral = RA, central = DA)

Posicionador eletropneumatico EP6

spira
IM-P703-02-BR CTLS Edicédo 5 P )(sarco 29



4.1.2 Inversao do conjunto do span linear

Utilize a sec¢éo 4.1.1 para determinar a orientagéo correta do conjunto do span com base no estilo de montagem
(central ou lateral) e ag&o (direta ou reversa).

Para inverter o conjunto do span:

= Localize o parafuso de rosca M6 (Fig. 16) e remova o parafuso do registro M6 (Fig. 17). A alavanca do span
ndo estara mais conectada. Tome cuidado para limitar a deflexdo da mola do span (Fig. 3, ltem 15) quando a
alavanca do span estiver desacoplada do registro M6.

= Certifique-se de que a roldana (Fig. 16) esteja localizada no lado direito da alavanca do span (Fig. 17) ao
visualizar o posicionador de frente.

= Reposicione o parafuso de rosca M6 da alavanca do span no lado oposto do registro M6 (superior ou inferior).
Rosqueie até ficar firme.

Vé para a segdo 4.3 para continuar o comissionamento do posicionador EP6.

Posicionador eletropneumatico EP6

ir
30 SP a)(sarco IM-P703-02-BR CTLS Edicéo 5



4.2 Posicionador rotativo

1) Se o eixo do atuador girar no sentido horario quando o sinal de entrada for aumentado, se necessario, monte
novamente o CAME de forma que a superficie com letras “DA (ag&o direta)” fique voltada para cima.

2) Se o eixo do atuador girar no sentido anti-horario quando o sinal de entrada for aumentado, se necessario,
monte novamente o CAME de forma que a superficie com letras “RA (acéo reversa)” fique voltada para cima.

3) Posicione o atuador no ponto inicial.
4) Ajuste o CAME de modo que sua linha de referéncia marcada com "0" seja colocada no centro do rolamento
do span e ajeite-o apertando a porca.

Linha de referéncia do came

Rolamento

lll.\

. Sentido anti-horario
Fig. 18
Instalagao do came (DA)

Sentido horario

t;' M3 x 5L, parafuso de cabeca tipo jaqueta

|
-— Indicador

Porca M6

Arruela Nord-Lock

-~ Eixo principal rotativo

Fig. 20
Pecas (padrao)

Fig. 19 Instalacdo do came (RA)

Posicionador eletropneumatico EP6

spira
IM-P703-02-BR CTLS Edicédo 5 P )(sarco

31



4.3 Ajuste - Ponto zero

Defina o sinal de entrada em 4 mA (ou 20 mA) como
a corrente inicial e gire o ajustador da alavanca da
unidade zero para cima ou para baixo para ajustar o
ponto zero do atuador. Consulte o diagrama abaixo
para aumentar ou diminuir o ponto zero.

lfl]:\ Fig. 21 Unidade zero

4.4 Ajuste - Span

1) Depois de ajustar o ponto zero, fornega o sinal de entrada a 20 mA (ou 4 mA) como a corrente final e verifique
o curso do atuador. Se o curso for muito baixo, o span deve ser aumentado. Se o curso for muito alto, o span
deve ser diminuido.

2) Aalteragéo do span afetara a definigdo do ponto zero, de modo que o ponto zero deve ser ajustado novamente
apods o span ter sido ajustado.

3) Os dois passos acima sao necessarios varias vezes até que zero e span estejam devidamente definidos.

4) Apos o ajuste apropriado, aperte o parafuso de aperto.

@

Parafuso de aperto

Parafuso de aperto

Fig. 22 Unidade de span linear Fig. 23 Unidade de span rotativo

Posicionador eletropneumatico EP6

spira
32 P )(sal‘co IM-P703-02-BR CTLS Edigédo 5



4.5 Ajuste — Interruptor A/M (Auto/Manual)

1) O interruptor manual/automatico esta na parte superior da unidade piloto. O interruptor manual/automatico
permite que o posicionador funcione como by-pass. Se o interruptor A/M for girado no sentido anti-horario (em
diregcdo a "M", Manual), a presséo de alimentacéo sera fornecida diretamente da porta OUT1 do posicionador
para o atuador, independentemente do sinal de entrada. Por outro lado, se o interruptor é girado no sentido
horario (em diregdo a "A", Auto) e é apertado firmemente, entdo o posicionador ird operar normalmente pelo
sinal de entrada. E extremamente importante verificar o nivel de pressdo permitido do atuador quando o
interruptor é afrouxado.

2) Verifique se a presséo de fornecimento é muito alta.

3) Depois de usar a fungdo "Manual", o interruptor A/M deve ser retornado para "Auto”.

Manual Automatico

Fig. 24 Ajuste do interruptor A/M

Posicionador eletropneumatico EP6

ir
IM-P703-02-BR CTLS Edicédo 5 sP a)(sarco 33



5. Manutencao

5.1 Manutengao regular

1. Drene qualquer acumulo dentro do conjunto do filtro de fornecimento de ar pois impurezas como dleo, dgua
e sujeira causarao operagao inconsistente.
2. Certifique-se de que o suprimento de ar esteja com a presséo correta.

3. Faga verificagdes visuais para garantir que o conjunto da valvula esteja operando corretamente.

4. Limpe a unidade com um pano umido ou produtos antiestaticos

6. Pecas de reposicao

Nao ha pecgas de reposigao para o posicionador

Posicionador eletropneumatico EP6

spira
34 P )(sarco IM-P703-02-BR CTLS Edigédo 5



7. Identificacao de falhas

Sintoma

Solugao

1)

Verifique o nivel de presséo de fornecimento. O nivel deve ser de pelo menos
1,4 bar. Para o atuador tipo retorno por mola, o nivel de pressao de fornecimento
deve ser maior do que da especificagdo da mola.

2) Verifique se o sinal de entrada esta devidamente fornecido ao posicionador. O
O posicionador nao sinal deve ser de 4 ~ 20 mA CC.
;istf:dnade ao sinal de 3) Verifique se o ponto zero ou o ponto de span estéo corretamente ajustados.
4) Verifique se o bico do posicionador foi bloqueado. Além disso, verifique se a
pressdo é fornecida ao posicionador e se esta sendo expelida pelo bico. Se o
bico foi bloqueado por qualquer substancia, envie o produto para reparo.
5) Verifique se a alavanca de realimentacéo foi instalada corretamente.
A pressio de OUT1 1) Verifique o interruptor manl.Ja'I/lz-lutomético. Se o interrup_)tor tiver s’ido danifice’ld_o,
atinge o nivel entre em contato com o escritério local da Spirax Sarco, citando o nimero de série.
de pressdo de 2) Verifique se ha uma lacuna ou danos entre o bico e o flapper.
fornemmento_ e hao Se danificado, entre em contato com o escritério local da Spirax Sarco, citando
Volta para baixo. o nlimero de série.
A pressao é esgotada 1) Verifique se o bico do posicionador foi bloqueado. Além disso, verifique se a
somente pelo pressdo é fornecida ao posicionador e se esta sendo expelida pelo bico. Se
interruptor manual/ o bico tiver sido bloqueado por qualquer substancia, entre em contato com o
automatico. escritério local da Spirax Sarco, citando o nimero de série.
1) Verifique se a mola de seguranca foi deslocada. (Préximo a unidade piloto)
Ocorrem oscilagdes. ) verifique se ha algum atrito entre a valvula e o atuador. Se assim for, aumente
o tamanho do atuador ou reduza o nivel de atrito.
O atuador se move 1) Verifique se o span ou came do posicionador esta instalado corretamente
somente para as correspondendo a agéo direta ou reversa do atuador. Caso contrario, consulte
posicoes totalmente asegdo 4.3 ou4.4.
aberto e totalmente
fechado.
1) Verifique se o posicionador esta posicionado corretamente. Verifique especialmente
se a alavanca de realimentacéo esta paralela ao solo a 50% do ponto.
A linearidade é muito  2) \Verifique se o ponto zero e o de span foram adequadamente ajustados. Se um
baixa. dos valores estiver sendo ajustado, outro deve ser reajustado também.
3) \Verifique se o nivel de fornecimento da pressdo do ar é estavel do regulador.
Se o nivel for instavel, o regulador deve ser substituido.
1) Emcasode atuadorde agéo dupla, verifique se o ajuste da sede foi corretamente
executado. Entre em contato com a Spirax Sarco para obter mais informagdes
) . ) sobre o ajuste da sede.
A histerese é muito
baixa. 2) Pode ocorrer folga quando a alavanca de realimentagdo e a mola da alavanca
estiverem soltas. Para evitar folga, ajuste a mola da alavanca.
3) Verifique se o pinode realimentagéo da alavancade realimentacéo esta bem preso.

IM-P703-02-BR CTLS Edigdo 5

Posicionador eletropneumatico EP6

SPIr8%arco 35




36

Posicionador eletropneumatico EP6

SP'ra)(sarco

IM-P703-02-BR CTLS Edigao 5



